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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A Debreceni Protestáns Lap 
könyvnyomdája Debrecen, 

Nyomtató-utca 9. sz. ahova a 
l*p szétküldésére vonatkozó fel­

szólamlások küldendők.

Meajeien titokéin emszer ssomtiatoii. mást?! lm.
Előfizetési ar: egész evre 12 korona, félévre 6 korona

Egyes szám ára 30 filler.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz. 

ahova a lap' szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők.

Mindnyájan evének és megelégedének.
(Máté 14. r. 20. v.)

lgv szól az evangéliumi tudósi!*, amelyben Jézus azon —eléró, számol be, amibor 

megvendégelte a lobi, ezerre menő f ^“^.^^^indnyájanettetek s megelégedtetek!
Boldog ezerék, k,k a .ties ér kezéből kapta ok a kenyeret, m .1. Lpga|.hb , ,es|j éhség
Az éhség azonban, amely benneteket g\ j „ f b k sem. \ nagy városok

nem. mert ma is nagyon sokan vannak, a kiä falvakból is hány gyötrődő s éhségtől
terein s fényes utcáin, pince- es tetolakasokban, » társadalmunk ’ Hánvan vannak éhezők,
elalélt ember van' a'ti“^ ma ™ felhajthatna ‘lelkének szomorúságában: .Keserűlöm
kiknek nagy sokasaga i a a Mester ma
e sokaságot!“ . ... .. ^„ttatiák hogv ez évben is megtérítette az Ur

Pedig a letarolt őszi mezők eszünkbe juttatják,^ ^ . soknak> nagy0n soknak még
gazdagon az ö asztalai s elvet u' arról1 ^ {! Maradtak tehát újra éhezők, kik leikök keseruse-

melynek gyötrő kínjait nemcsak A testi éhségnél azonban hangosabban kiaha^lelki éhtóg, ^ ^ az egy igaz é,ö
a világszerinti szegények, hanem a gazdago , éUum boldogító hangját és Azt, ki meny­
istent. Nem ismerik, vagy liemtaka;ttm "ij eszTk. soha meg nem éhezik.
nvei kenyérnek mondotta maga , m y , csillapítani : az Ur Jézus Krisztus, ki azt parancsol»

Lelki éhségüket tehát csak egY/epesjüUpiUn^ ^ mindnyájunknak ..
tanítványainak : „adjatok nekik er • • • be ugy a mj lelkünket, hogy mi is kész szívvel,

Oh bár az ö megváltó szeretető tolte => éhséget csillapíthatnánk, a lelek
secritö szeretettel szolgáltatnánk abból masoknak, ^én^tó g

^ - -cz évben'de

Budai János.
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Gondnoki székfoglaló beszéd.
Elmondotta Kisvárdán, 1909. október 26-án a 
felső szabolcsi egyházmegye első gyűlésén Jármy 

Miklós egyházmegyei gondnok.

Tisztelt uraim ! Midőn megköszönöm mind­
azon presbyteriumoknak, a lelkész uraknak és 
világiaknak a bizalmat, akik ezen terhes bár, 
de díszes állásba megválasztottak : kötelességem­
nek tartom kijelenteni, hogy teljes erőmmel és 
tehetségemmel azon leszek, hogy ezen állásnak, 
úgy bent az egyházmegyében, mint kinn annak 
képviseletében megfeleljek.

Tisztelt Uraim ! Nehéz időben foglaljuk el az 
egyházmegye vezérlő állásait elnöktársammal 
együtt, mert nem tekintve az egyházmegye újra­
szervezésének nehézségeit, — hisz azokon majd 
csak túl esünk — szegény egyházunknak any- 
nyi ellenséggel megküzdeni régen kellett mint 
most. Itt van első sorban a polgári házasság be­
hozatala óta megújult, lábrakapott, óriási erejűvé 
növekedett klerikalizmus, mely oly erővel van 
ma már szervezve, hogy szinte megdönthetetlen­
nek látszik. Mindnyájunk előtt ismeretes, hogy 
alig sikerült a pápa által a „Ne temere“ kezdetű 
bullát vissza vonatni — már annak helyébe olyan 
pásztorlevelet adott ki a püspöki kar az alsó 
papságnak, mely jogainkat csaknem úgy sérti,

mint az előbbi; annyiban pedig még veszedel­
mesebb, hogy csaknem felhívja az alsó papsá­
got a családi szentélyekbe való benyulásra, a 
vegyes házasok családi boldogságának, lelki bé­
kéjének, a legszentebb, legtiszteletre méltóbb 
jogoknak feldulására — ha az egyház érdeke 
úgy kívánja.

Tisztelt uraim! Nem azért hozom én ezt 
itt fel, hogy a testvér keresztyén felekezetek el­
len támadásra hívjam fel önöket, hiszen a mi 
vallásunk a türelem és szeretet vallása, hanem 
azért, hogy a mi autonómiánk védő bástyái mö­
gött, azon rést ütni nem engedve, úgy szervez­
kedjünk, úgy forgassuk magunkat, hogy az elle­
nünk irányzott támadásokat visszaverhessük. 
Lehetetlennek tartom, hogyha látják, hogy rajtunk 
nem győzedelmeskedhetnek, vissza ne vonulja­
nak s meg ne kíméljék szegény pártos hazánkat 
egy meddő kultúrharctól — hisz ők is magyarok.

Második és legnagyobb ellenségünk saját egy­
házunkban úgy az intelligens elemeknél, mint a 
népnél lábra kapott közönyösség. S ezen uraim 
senki és semmi sem segíthet, hanem önmagunk. 
Azt hiszem, hogyha Önök tisztelt lelkész és ta­
nító urak összefognak s egymást nem ellenség­
nek, hanem jóbarátnak tekintve községeikben a 
népet egyesült erővel, szeretettel vezetni fogják; 
lehetetlen, hogy ennek jó hatása ne legyen, kü­
lönösen kisebb községekben. Különösen önök­

ké

TÁRCA.
A zsoltárok könyvéből.

(Dr. Tóth Lajos.)

JX.

(Az ellenségtől megszabaditottnak hála-éneke.)
Szivem mélyén áldalak nagy isten, 
Hirdetem csodás nagy tetteid".
Örömet s vigaszt Benned találok; 
Fölségedben légy dicsérve itt.

Ellenségemet Te visszaverted,
Meghátrált, hitványul elveszett,
Mert ügyem védted, s igaz bíróként 
Hoztál Benne szent ítéletet.

ítélkeztél s elhullutt a bűnös,
Hírük mindörökre elveszett.
Pusztító kardjuknak nincs hatalma, 
Pusztulás van városuk felett.

Uk elvesztek. Él az ur örökre;
Égi trónjáról Ítélkezik,

Igazságot oszt a földi népnek,
Védi üldözött szegényeit.

A hívőnek Benne van bizalma,
Hogy az Ur őt meg nem vetheti ; 
Zengjetek hát Sión Istenének, 
Zengjetek föld minden nemzeti!

Hirdessétek: a szegényt nem hagyja, 
Üldözőin véres boszut állt:
Lám, hogy én is tnegvalék alázva, 
Gyengeségem oltalmat talált.

A halál torkából is kimentett,
Hogy Sionban zengjek éneket, 
Örvendezzek, mert vad ellenségem 
Cselvetése önvesztére lett.

Tört, hálót vetett ki lesben állva, 
lm, önlábát fogta meg vele,
Mert, lássátok, igy Ítél az Isten,
A gonoszt bűnével sújtja le.

Maradása nincsen a gonosznak,
Sem a népnek, mely Istent feled, 
Mert az Ur szegényit el nem hagyja ; 
Türelmükből szent remény ered.

tv
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hoz fordulok tanító urak, akik az egyháznak s 
nrs/áenak legelső munkásai; önök sokat tehet­
nek mert ha az apró gyermekek leikébe beié- 
nevélik a vallásosságot, a hazaszeretetei: azt on­
nan végkép kitörölni semmi hatalom sem lesz 
kéües Tudom én azt, tisztelt tanító urak, hogy 
„/önök állása nehéz, legkevésbbé dotált és mél­
tányolt állás, de ha már önök ezen magasztos 
nályát választották, mindentől eltekintve igyekezze­
nek hivatásuknak úgy megfelelni, hogy elmond 
hassuk majd büszkén, miszerint egyházmegyénk­
ben a református népnevelés, a tiszántúli egy 
házkerület, bármely egyházmegyéjével kiállja 
a versenyt. Én a magam részéről mindent

fosok követni az önök támogatására mert 
t felekezeti népnevelést egyházunk s vallásunk 
lesföbb ments-várának tartom s ezt minden 
külstbefolyás és megtámadtad ellen megvédem 

legfőbb kötelességemnek ismerem

Igen kedvező
egyszerit gondnokai' és ,resb?ie,ei gyű,őseinkre

° ,1,1 számmal hozatnának be, mint eddig.
g^'a tolkész uraknak kell keresztül vinniük. Ha 
Ezt a lelkes/. ösztán ő erettok
ezek Utlá« nem hebehurgya módra,
dolgozunk, g’í tá alva intézzük el: ez
egyházunk'üránt való ragaszkodásukat ^egyházi

hatóságaink iránt való tiszteletüket hiszem, hogy
nagy mértékben növelné. _

Van még egy harmadik igen erős, veszedel­
mes ellenségünk, mely azonban nemcsak a mi 
vallásunknak, hanem minden vadasoknak orszá­
goknak fenyegető ellenség s ez a nagy mérvben 
terjedő istentagadás. Ez ellen a védekezés a leg­
nehezebb s én itt irányt szabni nem erzem ma­
gamat hivatottnak. De mivel az ezzel kapcsola­
tos tévtannak terjedése — sajnos - idővel ura­
lomra is juthat s bekövetkezhetik az, ami Fran­
ciaországban bekövetkezett: az államnak az egy­
háztól való szétválasztása; erre készülnünk kell, 
mert jajj annak, aki készületlenül talaltatik. En 
azért szükségesnek látnám, minden egyházban 
egyházi alapnak létesítését, hogy a koronként adott 
önkéntes adományok ne használtassanak fel köz­
szükségleti célokra, hanem kamatoztassanak, a 
ha a nehéz idők nálunk is bekövetkeznének, 
egyházaink minden anyagi erő nélkül nem len­
nének ■ s ha ez be nem következnék is, a hívek 
terheinek könnyítésére adómegváltási alapul szol-

gá Ezekután ígérem, hogy egyházi törvényein­
ket szigorúan megtartani s megtartatni fogom, 
nem értve a szigorúság alatt azt. hogy minden­
kit a legcsekélyebb vétségért törvény ele citálok 
hanem azt, hogy ahol gyengeségből eredő hibát 
látok, ott jó tanáccsal fogok igyekezni hatni, e -

Keli fel Uram, jöjj el ítélkezni,
Mprt az ember büszke lett nagyon. 
Törvényedtől tudja meg: hogy ember, 
Hogy felette Isten is vagyon.

XIII.

(A látogatottnak reménytelt imája.)

Meddig felejtesz még el, fstdnem? 
Szent arcodat meddig fordítod el 
Reményem meddig lesz aszón , 
Hogy megpróbált szivemnek fájni kell.

Tekints íeróm,Ä meg istenem! 
Sis? távol tőlem a sötét halait, 
Igazságod ragyogjon föl nekem

Ellenségem ne láss» ^
g? s°zreVnt1 Búdban reménykedem 
Hittem hogy Isten majd oltalmat ad.

XIX.

(A terméssel megfigyelése is . »•««!/ megtartása
egyaránt istenségre vezet.)

Isten dicsőségét a fényes égbolt 
Mint szent kezének müve hirdeti 
És napról napra, éjröl-ejre szállnak 
Nagyságát hirdető dicséreti.

Az eg e vallomása oh nem olyan.
Ho"Y ezt ne hallaná mindenki meg.
E szót megérti minden földi nemzet,
Lakója bár e föld legszélinek.

Olyan a nap pályáját lutni kezdve 
Mint most kelő mosolygó vőlegény. 
Győzelmes óriásként végzi útját;
Az Ur hajléka fenn ez égi fenv.

Az ég egyik szélésöl kelve jő jel,
Majd délrl száll, s a másikig halad 
Nem áll hevének ellen senki, semm , 
Mindenfelé fényt s áldást osztogat.

(Vége köv.)



708 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1909

lenben ahol rosszakaratot s a törvény szándékos 
megsértését veszem észre : a törvény erejének a 
szigor teljes súlyával igyekszem érvényt szerezni. 
A szólásszabadságot, gyűléseinknek e legszentebb 
jogát korlátozni sohasem fogom, de szószátyár­
kodássá való fajulását megakadályozni kötelessé­
gemnek ismerem.

Ezeket akartam most, midőn gondnoki szé­
kemet elfoglalom felsorolni, hogy hivatásom felől 
való gondolkodásom mindenek előtt nyilvánvaló 
legyen. Kérem az egyházmegye műiden tagját, 
hogy a munkából a maga részét vegye ki, mert 
csak ha mindenki megáll a maga helyén, lehet 
munkánk sikerét remélnünk. Mivel még a mai 
napon sok végezni valónk van, további beszéd­
del türelmüket nem terhelem, hanem magamat 
további bizalmokba ajánlom.

Szabályrendelet
az alapítványok kezeléséről és felügyeletéről

a tiszántúli református egyházkerületben.

(A tervezet elkészítésére kiküldött albizottság javaslata.i

1. §-

Alapítványnak kell e szabályrendelet értelmében 
tekinteni minden olyan vagyont, amelyet valamely egy­
házi vagy iskolai, vagy ezekkel kapcsolatos célra oly 
módon rendeltek, hogy maga a vagyon állandóan 
csonkitatlanul fennmaradván, használata vagy jövedelme 
a kitűzött célt állandóan szolgálja.

2- §-

Alapítvány kezelését rá lehet bizni az egyházi 
törvények által önálló jogi személyekül elismert bármely 
egyházi vagy iskolai szervezetre, (egyházközségek, egy­
házmegyék, egyházkerület, népoktatási valamint keresz­
tyén felebaráti nevelő intézetek, közép és főiskolák).

Az alapítványt azonban a kezelő jogi személylyel 
szemben is önálló jogi személynek kell tekinteni, 
amelynek vagyona csonkitatlan fenntartásáért a kezelő 
jogi személy felelős.

3- §•
Az alapítvány akkor lép hatályba, mikor az ala­

pítványi vagyont valamely alapítványi vagyon kezelésére 
jogosult jogi személy jogerős határozattal kezelésre 
elfogadta.

A kezelésre elfogadást, vagy a kezelésbe vétel 
megtagadását csak az egyházkerületi közgyűlés mond­
hatja ki feltétlenül. Minden olyan esetben, amikor az 
elsőfokú nyilatkozattételre nem az egyházkerületi köz­
gyűlés van hivatva, a kezelésre hivatott jogi személynek

e tekintetben hozott határozatát hivatalból is fel kell 
terjeszteni a közvetlenül felette álló egyházi testület 
határozó gyűlése elé.

Ez a szabály nem áll azokra az alapítványokra, 
amelyek ennek a szabályrendeletnek életbeléptekor már 
tényleg kezelésben vannak.

4- §-
Az alapítvány kezelésbe vétele tekintetében, vala­

mint a kezelés teljesítése körében határozathozatalra 
minden egyes jogi személyt illetőleg az a szerv jogo­
sult, amelynek az egyházi törvények és fennálló egyéb 
szabályaink szerint a határozathozatal a hatáskörébe 
tartozik. Tehát egyházközségekre nézve a presbyterium és 
az egyh. 1. cikk 22. §. eseteiben az egyházközségi 
közgyűlés; egyházmegyékre nézve az egyházmegyei, 
az egyházkerületre nézve az egyházkerületi közgyűlés; 
kisdedóvókra, elemi és polgári népiskolákra nézve a 
fenntartó egyházközség presbyteriuma, tanítóképző inté­
zetekre és középiskolákra, valamint a máramarosszigeti 
jogakadémiára nézve az igazgató tanács, keresztyén 
felebaráti intézetekre nézve a fenntartó egyházi testület 
megfelelő szerve, a debreceni főiskolára nézve pedig 
az egyházkerületi közgyűlés.

Bármely, az alapítványi vagyon kezelése tekin­
tetében hozott határozat, ha nem esik is az egyh. 
1. tcikk 15. §-ának rendelkezése alá, fokozatosan fe- 
lebbezhető az egyházkerületi közgyűlésig.

5. §.
Önálló alapítványként kezelésre nem kell elfogadni 

olyan vagyont, melynek értéke legalább 100 koronát 
ki nem tesz.

Ennél kisebb összegű juttatásokat csak valamely 
már létező alapítvány gazdagítására, vagy mint célha­
tározással adott ajándékot (donatio sub modo) lehet 
elfogadni.

6. §.

A célkitűzéssel tett ajándékozás esetében — a 
vagyon átlagának fenntartására és kezelésre vonatkozó 
szabályok kivitelével — az alapítványokra nézve meg­
határozott szabályokat megfelelőleg alkalmazni kell.

7- §■
Az alapítványi vagyon kezelésére hivatott jogi 

személyeket illetőleg az alapítványi vagyon bizton­
sága tekintében általában azok a szabályok irány­
adók, melyek az árva vagyon kezelésére nézve a 
városi törvényhatóságokra nézve érvényben vannak 
(1877. XX. te. 288—291., 293. §§.)

8. §.

Az alapítványi vagyon megóvásáért és megfelelő 
gyümölcsöztetéséért az alapítvány kezelésére hivatott
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.,.„i SZemély és ennek az a szerve, mely a kezelést 
tényleg teljesíti, az egyházi I. tcikk 186. §. szerinti 
felelősséggel tartoznak. Ez a felelősség terheli az 
alapítvány kezelésére vonatkozó határozat tekintetében 
az egyházi I. tcikk 46, §-a által előirt módon a hatá- 
zatot hozó gyűlés tagjait is.

9. §.
Az alapítvány kezelésére hivatott jogi személy 

tartozik minden egyes általa kezelt alapítványra vonat­
kozóan az alapítvány célját s a vagyon megóvására és 
kezelésére nézve esetleg megállapított különleges sza­
bályokat magában foglaló alapitó levelet, a már létező 
alapítványokat illetőleg e szabályrendelet életbe lépte 
után egy év alatt, az ezentúl létesítendőkre nézve 
pedig a kezelésbe vételt kimondó határozattal egyide­
jűleg elkészíteni s a felettes egyházi hatóságnál meg­
erősítés végett a kezelésbe vételt kimondó határozattal 
együtt 30 nap alatt bemutatni. Az egyházkerületi köz­
gyűlés által képviselt jogi személyek (egyházkerület, 
debreceni főiskola) kezelésében levő alapítványokról 
az alapitó levelet azonban az egyházkerületi közgyűlés
végérvényesen állapítja meg.

Az egyházmegyei közgyűlésnek oly határozata
ellen melylyel a hatósága alatt álló jogi személy részé­
ről bemutatott alapitó levél jóváhagyását megtagadta, 
felebbezésnek van helye az egyházkerületi közgyű­

léshez.
10. §•

Az alapitó levélnek mindenesetre tartalmazni kell 

a következőket:
1 Az alapítvány keletkezésének történeti leírása, 

az alapitó végrendeletéből vagy másnemű Írásbeli 
rendelkezéséből a vonatkozó rész szószerinti ídeze-

2 Az alapítvány cime, melyben az alapító neve 
és az alapítvány rendeltetése is benne legyen.

3 Az alapítvány céljának tüzetes körülírása. ^
4 Az alapítványi vagyon mennyiségének, minő­

ségének, hol és mikénti kezelésének s mi módón
biztosításának pontos meghatározása.

5 Az alapítványi jövedelem felhasznalasanak módja 
s amenyiben abból egyénileg meg nem hatarozo 
személyek részesülnének, az adományozásra jogosított 
személy vagy szervezet megnevezese es az adományozás
körüli eljárás szabatos megállapitasa.

6 Az alapítvány jövedelmeiből esetleg részesülök 
személyes kellékeinek és annak meghatározasa hogy
öbb je entkező közül elsőbbségre ki tarthat igényt, 

az élv zet mikor veszi kezdetét s mi által szűnik meg
7. A kezelő jogi személy részéről az alapítványra 

nézve a vagyoni felelősség elvállalásának elismerése.
8 Kijelentése annak, hogy az alapítványt peres 

* perenkivüli jogügyekben ki lesz hivatva képviselni.

9. Felemlitése annak, hogy az alapitó levél hány 
példányban állíttatott ki és hogy a kiállított példányok 
megőrzés végett hol vannak el helyezve.

11. §•

Az alapitó levelet mindig legalább annyi eredeti 
példányban kell kiállítani, hogy az eredeti példányok 
közül egyet a kezelő jogi személy, egyet a kövzetlenul 
felette álló egyházi hatóság, egyet pedig — ha a köz­
vetlen felettes hatóság nem az egyházkerület volna is - 
az egyházkerület levéltárában lehessen elhelyezni. Az 
egyházkerületi közgyűlés által képviselt jogi személyek 
bármelyike (tehát úgy az egyházkerület, mint a debre­
ceni főiskola) áltál kezelt alapítványok alapitó leveleit 
egyik példányban az egyházkerület, másikban a debre­
ceni főiskola levéltárában kell elhelyezni.

Mindegyik eredeti példányt az alapitó vagy jog­
utóda, valamint a kezelésbe vevő jogi személynek az 
egyházi törvények szerinti képviselői írjak alá. Ha az 
alapítónak vagy jogutódának aláírása megszerezhető 
nem volna, ezt a körülményt az ok megjelölésévé! 
az alapitó levélen föl kell említeni. Az aláírások valódi­
ságát két tanú aláírásával, illetőleg a hivatalos pecséttel 
meg kell erősíteni. A felettes egyházi hatóság jóváha­
gyását mindegyik eredeti példányra ra kell vezetni.

12. §•

Ha az alapítványt halálesetre szóló rendelkezéssel 
létesítették s a hagyatéki bíróság az alapítványul ren­
delt összeget bírói letétbe utalván, annak kiutalását, 
vagy az alapítvány javára teljesítendő telekkönyvi be­
jegyzés elrendelését az államkormány által is iova- 
hagyott alapitó levél bemutatásától teszi függővé, az 
ilven végzés ellen a végső fokig jogorvoslattal kell 
élni s ha ez eredményes nem volna, a szabályszerűen 
kiállított s a felettes egyházi hatóság által megerősített 
alapitó levelet az egyházkerületi közgyűlés áltál is 
mindenesetre jóváhagyva fel kell terjesztem az egye­
temes konventhez, hogy az az 1907. október 22 -
napjain tartott ülésében 51. sz. alatt hozott határozatá­
nak 4 pontja szerint eljárhasson.

13. §•
Ha a felettes egyházi hatóság az alapító level 

jóváhagyását valamely azon teljesítendő pótlástól vagy 
módosítástól teszi függővé, köteles a kezelésre hivatott 
lom személy három hónap alatt a módosított alapító 
levelet bemutatni, vagy a módosítást gátló okokrol 

jelentést tenni.
Ha az alapitó levél jóváhagyása jogerősen meg- 

taeadtatott az alapítvány kezelésére elhívott jogi 
X ni-« jogosítva az alapítvány, a jóvá nem 
hagyott alapitó levélben kitűzött célra s az ott körülírt 
módozatok mellett kezelésbe venni, illetve kezelésben 
m" esetben az alapítót vagy jogutódát ertesilem
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kell, hogy másként rendelkezzék. Ha pedig e szabály- 
rendelet életbe léptekor már hatályba lépett alapítvány­
ról van szó, a cél, a kezelés, illetve intézkedési jog­
kör megváltoztatása tekintetében ezen szabályrendelet 
(23—25. §.) szerint kell eljárni.

14. §-
A jogerős alapitó levél összes rendelkezéseit, 

különösen pedig a cél, a vagyon biztosítása, kezelése, 
s a jövedelmek miként felhasználása tekinteteiében 
pontosan megtartani az alapítvány kezdője felelősség 
mellett köteles és az alapitó levél rendelkezéseinek 
szigorú megtartását a felettes egyházi hatóságok ellen­
őrizni tartoznak.

15. §.
Az esperesek az évenkénti egyházlátogatás alkal­

mával a vizsgálatot kötelesek kiterjeszteni arra is :
1. van-e s ha igen, hány és milyen összegű 

alapítvány az egyházközség vagy annak kebelébe tartozó 
népiskola kezelésére bízva;

2. van-e az alapítványok mindenikéről szabály­
szerű alapító levél kiállítva és megerősítve;

3. az alapítványi vagyon az alapitó levélben 
körülirt módon van-e kezelve, ntegfelelőleg van-e 
gyümölcsöztetve és jövedelmei kizárólag az alapitó 
levélben kitűzött célra vannak-e fordítva.

A tapasztaltakról az egyházmegyei közgyűlés elé 
jelentést tesz, mely a szükséghez képest az alapítványi 
vagyon biztosítása, megfelelő gyümölcsöztetése s ren­
deltetési céljára fordítása iránt a kellő intézkedéseket 
megteszi.

Az egyházmegyei közgyűlés jegyzőkönyvének azt 
a részét, mely az esperes e tárgy báni jelentéseit és az 
azokra hozott határozatokat tartalmazza, minden évben 
külön fel kell terjeszteni az egyházkerületi közgyű­
léshez.

16. §.
Az előbbi §-ban előirt módon megvizsgálja a 

középiskolák alapítványait s azok kezelését az egyház­
kerületi középiskolai felügyelő s a vizsgálat eredmé­
nyéről az egyházkerületi közgyűlés elé tesz jelentést.

17. §•
Azokról az alapítványokról, melyek valamely 

egyházmegye kezelésére vannak bizva, az esperes 
évenként az egyházkerületi közgyűlés elé tesz jelentést, 
melyben az egyházmegye kezelésére bízott alapítványok 
számát, vagyonértékét, valamint azt, hogy az alapitó 
levelek jóvá vannak-e hagyva és hogy az alapítvány 
jövedelmeit kizárólag az alapitó levélben megjelölt 
célra forditották-e, ki kell tüntetni.

Az ilyen alapítványokról az egyházkerületi közgyű­
lés a számadásokat évenként bekivánhatja és számve­

vőjével megvizsgálhatja. A számvevő a számadás vizs­
gálatáról az egyházkerületi közgyűlés elé jelentést tesz.

18. §.

Az egyházmegyék kezelésében levő alapítványok 
felügyeletére nézve megállapított szabály (17. §.) irány­
adó a tanítóképző intézetek és a máramarosszigeti 
jogakadémia által kezelt alapítványokat illetőleg is, 
azzal a különbséggel, hogy az évenkénti jelentés 
tételére az illető tanintézet igazgató-tanácsa köteles.

19. §.

Az egyházkerület és a debreceni főiskola által 
kezelt alapítványok felügyeletét megfelelő szervei utján 
maga az egyházkerületi közgyűlés teljesiti.

20. §.

Mindazokban az esetekben, amelyekben az ala­
pítványok állapotáról az évenkénti jelentést közvetlenül 
az egyházkerületi közgyűlés elé kell tenui (16—19. §§.) 
az egyházkerületi közgyűlés határoz a felől, hogy az 
alapítványi vagyon biztosítása, megfelelő gyümölcsöz­
tetése s a jövedelem rendeltetési céljára fordítása 
tekintetében a kezelő jogi személy által hozott határo­
zatok, intézkedések és eljárások helyesek- és az alapitó 
levélnek megfelelők-e.

21. §■

Az egyházkerületi általános látogatások (generalis 
visitatio) alkalmával a püspök minden, az egyházkerület 
főhatósága alatt álló jogi személy által kezelt alapít­
ványt a 15. §-ban körül irt módon megvizsgálhat, vagy 
az egyházkerület valamely tisztviselője által megvizs­
gáltathat s az e tekintetben tapasztaltakat az egyház­
kerületi közgyűlés elé tett jelentésében előadja.

Az egyházkerületi elnökség egyébként is jogosítva 
van az egyházkerületi főhatósága alatt kezelt alapítvány 
kezelését bármikor megvizsgálni, vagy valamely egyház­
kerületi tisztviselő által megvizsgáltatni.

Az alapítványi vagyon kezelésére s jövedelmei 
felhasználására nézve az alapitó levél rendelkezéseinek 
pontos megtartása érdekében az egyházkerületi köz­
gyűlés minden, az egyházkerület hatósága alatt álló 
alapítványt kezelő jogi személynek jogosítva van utasí­
tásokat adni.

22. §.

Ha a 15—21. §§. szerint teljesített vizsgálat, 
illetőleg adott jelentés, vagy a számadások felülbirálata 
azt mutatja, hogy valamely alapítvány kezelése körűi 
nagyobb szabálytalanságok vagy visszaélések történtek, 
vagy az alapítványt kitűzött céljától elvonták, vagy a 
vagyonát csonkították: az egyházmegyei, illetőleg az 
egyházkerületi elnökség a fegyelmi eljárás megindítása, 
sőt szükség esetén az alapítványi vagyont kezelő egy-

7 Bip
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házi. iskolai vagy alapítványi tisztviselők felfüggesztése 
iránt határoz s egysersmind az alapítványi vagyon 
megóvása, illetve az alapítványi cél megvédése iránt 
intézkedik.

23. §.
Az alapítványi vagyon kezelését az egyházkerületi 

közgyűlés az alapítványt kezelő jogi személy kérelmére, 
vagy a felügyeletet gyakorló egyházmegye javaslatára, 
de enélkül is megváltoztathatja, ha az alapítványi vagyon 
biztonsága érdekében ezt szükségesnek találja.

24. §.
Ugyancsak kérelemre, javaslatra, vagy anélkül is 

az egyházkerületi közgyűlés az alapítvány célját is 
megváltoztathatja, ha a cél a közérdekkel ellenkezik, 
va„Y annak megvalósítása lehetetlenné vált, vagy nyil­
vánvaló, hogy az alapitó szándékának a változott 
viszonyok folytán többé meg nem felel.

A cél átváltoztatásában az alapitó szándékát figye­
lembe kell venni, hogy az alapítvány továbbra is lehe­
tőleg annak a személyi körnek javára szolgáljon, ame y- 
nek előbb szolgált.

25. §.
Az egyházkerületi közgyűlés az alapítványi vagyon 

rendeltetésszerű használatára vonatkozó intézkedés 
iogkört az alapitó szándékának szemmel tartasaval 
megváltoztathatja, ha ezt a változott viszonyok kívánják.

26. §.
Az alapítvány pénztőkéjét - föltéve, hogy az 

alapitó levél másként nem rendelkezik - ingatlannak 
„g, magyar áltampapi,oknak vételére kell tordtkrm. 
Inatlan vagyonok vételére és elidegemtesere vonatko- 
l at egyházi 1. tcikk 15. §-a minden esetben

Külföldi értékpapírt, vagy az állam áltál ovadek- 
képesnek el nem ismer, belföldi értékpapír, ertr s 
szerződéssel az alapítvány részére csak az egyhazke 
leti közgyűlés engedélyével lehet szerezni.

27. §.
Az alapítvány ama pénztőkéit, melyeket bármi

okból ingatlan vagy állampapír vételere
lehet, jóhitelünek ismeri g a betéti
elfogadó más pénztárban k i keze ^ beté(i
könyvön határozottad 1 kamatokat veheti
S”yVa ":rnkif,ztSt teljesben! ellenben 

’ r ppvházmegyei, illetve az egyházkerület
Slem a,:Trn (16-19. §§■) “

egyházi hatóságának bejelenteni, hogy az alapítvány

tőkéket melyik pénzintézetnél, vagy betéteket elfogadó 
pénztárban kívánja elhelyezni s ha erre von 
elhatározása ellen a felettes hatóság kifogást emel, 
köteles más, alkalmas pénztárnál helyezni el betétéit.

28. §.
Kivételesen - ha csak az alapitó levél kifejezet­

ten nem tiltja - elhelyezhető az alapítványi tokepenz 
magánosoknál vagy jogi személyeknél jelzáloggal bizto­
sított kölcsönképen is. ,. . „

Az ilyenképeni gyümölcsöztetés módozatait az
alapítvány kezelésére jogosult jogi személy az altala 
kezelt összes alapítványokra nézve egységes szabály­
zattal megállapítani köteles. A kikölcsönzést az alapít­
vány kezelője csak akkor kezdheti meg, ha az annak 
módozatait rendező szabályzatot az egyházkerület, köz­
gyűlés is elfogadta, illetve megerősítette.

29. §■
Az alapítványt kezelő jogi személy az általa ke­

zelt alapítvány vagyonából kölcsönt semmiestire sem 
vehet, sem maga az általa kezelt alapítványnak kölcsönt

nem adhat.
30. §-

Fi a szabályrendelet a kihirdetés (az egyházke­
rület! közgyűlés jegyzőkönyvében közzététel) nap,an 

életbe lép.
Debrecen, 1909. október 30.

Márk Endre
albiz. elnök.

Dr. Jászi Viktor Dr. Kun Béla
előadó.

Anyagi ügyek.
Nem csak kenyérrel él az ember de kenyér néb 

kül meg nem él. Azért beszeljünk mi is a kerület
fÖiSk0^3LSS'ésa főiskolának egyformán »I

"“"TktrmerraZikTsokat emlegetett iskolai köz- 
alap megteremtésével, mely népiskoláink “«bb^al 
lamositását megakadalyozza a papok ^

rSSií«a
uira szervezését és átépítését is.

De tartozik a kerület egy nagyobbJ™*“ 
tevékenység megindításával, a -nafiá^fonrritus ^

tudományos és né-
pies kiadványok, hírlapok kiadasaval is.



712 1909DEBRECENI PROTESTÁNS 2A:j

A debreceni kollégiumot illetőleg pedig elkerülhe­
tetlen elsőben a főgimnázium kitelepítése, amelynek 
költségéit, ha külön pénztárból utaltatnak is ki — vég­
eredményében mi tartozunk fedezni. (Fedezetlen ezidő 
szerint circa 2ÜU.000 K) Kötelezettségeink vannak to­
vábbá egy modern internálás létesítése, a tanulóifjúság­
nak testiíeg-lelkileg helyesebb kezelése, tovább képzése, 
különösebben külföldi össztöndijakkal való ellátására vo­
natkozólag. És reánk maradt a debreceni egyetem léte­
sítésének nagy feladata és hivatása is.

Tanárképző intézet nélkül, de általában egyetemi 
intézmények nélkül nem tudjuk magunkat fentartani, 
nem vagyunk képesek érvényesülni és még azt is elve­
szítjük, amivel most bírunk. Ezt az egyetemet Ígérte 
nekünk az állam már 1910-re és Ígérte csak azért, hogy 
a prot. egyetem eszméjétől és annak szolgálatától ben­
nünket es híveinket elvonjon. Ígérte és nem adta meg. 
Ha kell, magunknak kell azt felállítanunk.

A főiskola jelenlegi szakamak egyetemi színvonalra 
emelésére és tökeletesbitésére kell pedig legalább évi 
20O.UÜ0 korona, melynek felet Debrecen városától vá­
rom s melynek felet mi tartozunk előteremteni. Persze 
csak úgy. ha élni akarnnk. Sok pénzre, nagyon sok pénzre 
volna szükségünk, hogy a versenyben sikerrel állhassunk 
meg s hogy a magyar népet, államot s felekezetűnket 
illetőleg magunkra vállalt kötelezettségünket teljesíthes­
sük és a mélyen tisztelt jóléti bizottság igen komolyan 
ajanlja nekünk a tiszadadai ingatlannak remélhető több­
let jövedelmét három év múlva, ennek 700.000 k.-val el- 
terhelését és annak kölcsönadását 0 százalékra ; kötvé­
nyeink elzálogosítását 2,000.000 koronáig, valamely 
pénzintézetnél s valamelyik pénzintézet utján és be­
téteket.

Megvallom, csalódottan tettem le kezemből ezt a 
súlyos nevekkel ellátott jegyzőkönyvet s midőn kons­
tatálom, hogy a bizottság javaslataival nem lehet meg­
elégednünk. egyszerűen arra utalok, hogy a birtok bér­
let eshetöleges jövedelem többleténél sokkal nagyobb s 
biztosabb eredménnyel járt volna a birtoknak eladása. 
2.000.000 korona vétel ár mellett, amit meglehetett 
volna kapni, ez a bizottság által számításba vett ü szá­
zalékon 120.000 ezer koronát jelentett volna: tehat 
mind a mostani (30.000 K), mind a varható (öO.OOO K) 
jövedelemnél jelentékenyen többet.

Nem is tudok ma sem megnyugodni abban, hogy 
a földbirtok értékének emelkedése és a földbirtok abso­
lut biztossága címén az iskola ettől 70.000 koronára 
számított évi jövedelem többlettől elesett.

Nem, mert én nem tartom a földbirtokot az iskola 
részére sem olyan biztosnak, sem olyan jövedelmezőnek, 
mint a bizottságnak a tagjai.

Azon óriási államjövedelem-elvonások, a mik a 
felekezetek segélyezésével, de még inkább az állam vagyon­
nak a rom. kath. egyház részére való átjátszásával 
megkezdődtek s meginkább az az államra támaszkodó 
fosztogatási rendszer, mely inauguráltatott, elébb-utóbb 
csődre vezet és maga után vonja a teljes szekularizá­
ciót. Az a lázas sietség, a melylyel ma a közpénzeket 
osztogatják, már most is azt a benyomást teszi, hogy 
az utolsó állomáshoz jutottunk. De ettől eltekintve is 
azt látom, hogy mind a közadók megnevekedése követ­
keztében, mind a munkáskéz megfogyatkozása és meg­
drágulása folytán, mind pedig az ipar s kereskedelmi 
irányba való szükségszerű fejlődése miatt, a földbirtok 
jövedelmezősége a jövőben csökkenni fog s már is

megcsökkent. Birtokot fentartani annak, a kinek az 
nem okvetlenül élethivatás, maholnap csak fényűzés 
leend.

Olyan küzdő és a saját erejükre utalt szervezetek 
mint mi, ilyen fényűzést sokáig meg nem bírhatunk.

Azonban a bizottság még készpénzünket is má­
sokkal kívánja kezeltetni. Elhiszem, hogy óvatosságból. 
Nem akarja kockáztatni a tőkét, a melyet ránk bíztak 
a kegyes alapítók. Tehát ezért nem kell saját pénz­
intézet. De ha ugyan ezt a pénzt idegen pénzintéze­
tekre bízzuk, akkor már ki van zárva a vélt veszede­
lem? Nehezen hiszem. Ugyan az a gondosság, saját 
kezelésben is biztosítja a teljes eredményt s ugyanazon 
lehetőség idegen kezelésben sem zárja ki a veszedel­
met. Még a talentumok elásatása se. Nincs más mód 
azért, mint olyan szervezeteket teremteni, melyek a 
vagyon kezelés helyes és természetes módjainak meg 
felelnek, ez pedig csak a bankrendszer lehet.

Most is foglalkozunk tőkéink kezelésével, a bizott­
ság javaslatai szerint a nélkül, hogy képességünket 
növelnek, ez fokozottabb mértékben fog ezután történni, 
és pedig az idegen pénzintézetek bevonásával. Miért 
ne tehetnék meg ezt saját kezelésünkben, pénztáramk­
or! k. pénzkezelési apparátusunknak modern bankokká 
való átalakításával, egy összes gyülekezeteinkre kiterjedő 
nagy pénzügyi szervezet létesítésével ?

A kerületnek itt Debrecenben egy szövetkezeti 
központot kell csinálnia s az egyes egyházakat, mint 
ennek fiókjait szerveznie. Két biztató példa is van erre 
előttünk. Az egyik a nemzetiségi pénzintézetek, a 
másik a hitelszövetkezetek példája. Mind a kettő 
sikerült, fényes pénzügyi eredményekkel járt s nem 
kockáztatta, hanem megnevelte az érdekeltek vagyo­
núi és erejét. A nemzetiségi pénzintézetek a múlt 
évcen 2vO,OOU koronát juttattak saját céljaikra, a hitel- 
szövetkezetek üzleti eredménye még kedvezőbb. Mind­
ezeket mi is elérhetnénk és mindezeket mi is megte­
hetnénk.

Ipar vállalatok létesítése (protestáns nyomda), egy 
biztositó társaság alakítása nem volna kárhozatos do­
log. Sok cikkeknek egyházaink és iskoláink a fogyasztói. 
Az önsegély elve, az autonómiában rejlő eszmék végső 
következtetéseinek a levonásai nem tiltanának el az 
efféle vállalkozásoktól sem. Általában sok ok javallná 
szerintem, hogy a sült galamb várás, a tétlen szemlé­
lődés politikájától eltekintenénk és azon iparkodnánk, 
hogy mind magunknak hasznára, mind a társadalom 
és híveink kevesebb terhére legyünk. Egy az élő em­
beri közösségtől el nem zárkózó energikus haladó 
szervezetnek szeretném én tudni az egyházat, mely 
segítséget ad ; nem pedig alamizsna kérő koldusnak, 
a ki a kegyes jóltevőket az ég kárpótlásával biztatja 
és mindenektől segítségért ritnánkodik. A kinek van, annak 
adatik, a kinek nincs, az is, a milye vagyon, elvétetik 
attól.

Az én szemem a nemzetiségek mozgolódására 
van irányozva, a kik közül p. u. a románok kevesebb­
számmal, kevesebb műveltséggel és anyagi erővel mint 
mi, az állam ellenére és a közösség megbontására 
törekedve, nagy dolgokat miveitek, többet jelentenek 
és jobban érvényesülnek ebben az országban, mint 
mi, magyar reformátusok és protestánsok, kik régi nagy 
történeti múltra támaszkodhatunk s a kik jogaink, 
számunk, tanintézeteink, erőnk dacára a magyarság, 
az állam, a köz érdekében sem tudunk érvényesülni.
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V n mert mi Petőfi nemesét valljuk eszményképnek 
^ V derék Pató Pált. Kényelmések, öpportunusok 
% félénkek lettünk. Azt hisszük, hogy a tétlen, kon- 

, i„tiv szerep kötelességünk és üdvességunk. Ellen- 
íe áll yed!g a dolog. Nekünk vallási és felekezeti 

K£3bä P, 8leg.ü,eresebbnek kell lennünk de 
tJbbképen a legmozgékonyabbaknak, mindig a hala- 

d?s éíén%knakg A bizottságos méltósága nagy urat 
szeretne egyházunkból. Fél bennünket a küzdelemtől,

aZ 0ninnir8az’ eltérés köztem és a bizottság kozott,
, P7 az oka hogy javaslataikat nem tehetem a ma­
imévá és arra kérem őket, hogy más tervet adjanak, 
fervet a nagy ref. egyház anyagi es szellemi ujraszer
vezésére nézve.

Dr. Ferenc* 1/ Gyula.

Reflexiók
Mit,óvta Gyula „Kalvinismus és . művészetek" emui 

cikke felett.

Mitrovics Gyula a miskolcsi gymnasium tudós e 
méiü egyháza haladásáért lelkesedni tudó tanara, a 
fenti’cim alatt értékes és megfigyelni való cikket oz 
a Debreceni Prot. Lap hasábjain.

jtäÄPír 
ÄssrÄ;

• nevére hogy azzal magamat ved ö közleményére es neveie, hogy
iem s kicsinységemnek nem, súlyt ad un. »
hasoncélu és tárgyú inditvúnyom.t Nt Gs.ky Lajos
adó majd hogy gúny tárgyáva nem tette.

Mit is mond, mit is kíván Mitrov.es ? Azt h°,y a
ref. kultuszból ne száműzetések a kedélyre a o e e.

(nem jaratvan a 1 tot. i- o , 
sétr lett volna indítványom mellett.

° merészeltem indítványozni, hogy az 0. h.
Ln azt mereszene. reformálását,

L. E. vegye fel programmjaba a Mu

küldjön ki bizottságot, rnej^ ^ak ^ értelemre igyek-
Kmlitettem, hogy re • ' di„ a vallás nem any-
szik hatni, a kedélyre nem , = Ugyanezeket
nyira az értelem mmt az er^m jW 

mondja Mitrov.es is, i»y ^ [)ebreceni Prot. Lap 39. 
hangja“ gyanánt H. •
számában. , nnkrAt javaslatot nem te-Azt is mondtam, hogy tantort jav ^
szék, mert az nem egy em ° felhoztam s Csiky
ban egy- és más kede^ e ható dóig birálta,
előadó ur ezt az indokolást is mint ^ I éQ az
holott az indokolás “em érkeztem fel, akkor
indítvány tárgyalásán jöU tekin-
láttam, hogy “ védckezhettem. Igaz, egy-
tetbe. Későn erkezven, nem veu

és más kedélyre ható dolgot megemlitettem s ezeket az 
előadó ur róráténak minősítette, sőt buzaszentelone -, 
katholikus dolgoknak. Elsőben is azt hangsúlyozom hogy 
ami katholikus valami, de egyúttal biblia, az tálán nem 
az árokba dobni való mindjárt! En sem buzaszentelot, 
sem ró rátét (tehát misét!) nem is említettem s ez gon­
dolatomban se volt. Mondottam, hogy lehetne pl. kará­
csony estéjen nekünk is templomba menni, mert a 
karácsony eseménye éjjel történt. Ez tálán a bibi 
igazság. Ez nem mise, nem rorate (akkor is pasz 
mise volna.) Hát ha ez olyan nagy bún volna, enekeh 
mikor az angyalok énekeltek, ha az éj órái iienr alkal­
masak a kedély nemesítésére - úgy ezer bocsanato 
kérek az előadó úrtól! De én másként tudom.

Említettem a halottak napjának megünneplését is !
Az előadó ur ezt is kifogásolta s az ismeretes reformá­
tus elveket szegezi vele szembe. Ezeket az elveket en 
is úgy tudom épen ; csak az a baj, hogy a tarsa a om 
nem u«y fogadta el. Ám hangoztassuk a mi elveinket, 
mi maradunk a rideg elvvel - s azt megcsina ja a 
társadalom nálunk nélkül. Úgy, hogy ez mar bevegze 
dolo-r Városokban és vegyes helyeken a reformatuso- 
is megülik. S vájjon azért, hogy katholikus, lassúk csak 
teljesen megvetendő-e? Az előadó ur is tudja hogy 
(Máté XXVI. 6—13) mikor Jézushoz ment halai a el 
eay szent asszony, hogy kenettel illesse — a tanítva 
nyok megharaguvának. Jézus pedig helyesli arf, en 
temetésemre nézve mivelte; valahol prédikálunk az 
evangyéliom, az is hirdettetik stb.“ Íme az előadó ur az 
én álláspontomat katolikusnak tüntette föl. Most a ku- 
lömbség köztünk az, hogy én a Jézussal vagyok egy 
állásponton, ö pedig a tanítványokkal!

Felhoztam azt is, hogy a naptárt is úgy kellene 
átalakítani, hogy a kultusznak táplálékot adna. Lenne 
Kálvin, Luther nap, Gályarabok napja, Jo tevők emlék­
nek napja. Ezeket az előadó szüksegtelennek tartja. 
Ho«,y is kívánhatok én ilyet? Mea culpa! PL jnl. Len 
Káfvin születése napján a Prot. naptár szerint Piacul 
nap van Én azt szeretném, ha Kálvin nap lenne. \ aj- 
jon inkább helyeselhetjük-e a Piacid napot . A Darányi 
jóvoltából „madarak napja“ mar van ; hogy Cg^d k 
Ívarabok napja: ez szükségtelen valami. A madarak 
érdemesebbek minta gályarabok? ! Ajóltevökrol megem­
lékezni is felesleges dolog! Es embenmadasra res«; 
liven felfogás mellett aztán megeshetik az, hogy 
mmt tanuló Debrecenben tanáraimat sohasem hallottam 
emlékezni az egyes alapítókról. Írásban közük, ki me- 
Wk öss,öndijat kapta. Aztán az illető felvehet, a pens : 
eídbe van minden. Én pl. soha eg, szóval se hallot­

tam említeni báró Baldácsit. A lexikonból tudtam meg 
az ö felséges példáját 1 Milyen szépek a kantus dyen- 

•• omlpkünneoélvei. A budapesti egyház pl. epe 
moTanában kimondL, hogy jóltevöi emlékére mmden 
Then eht'ékünnepe. szentel. Dr. Erőss Lajos cg, .sben
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a Prot. Lapban erről úgy nyilatkozott, hogy nekünk e 
téren sok restanciánk van. Meg kell kérdezni tőle, mit 
ért ezalatt ? A Révész, Kiss, Áron stb. emlékünnepélye­
ket én is gúnyolhatnám engesztelő szent miseáldoza­
toknak. De én nem teszem.

Bizony nagy baja egyházunknak a mi kultuszunk 
ridegsege. Íme egy világi ember látja és érzi azt. Mű­
veltjeink közül sokan térnek át a katholikus vallásra; 
a nép pedig nazarénus és baptista lesz. Mert kultuszunk 
a sziveket üresen hagyja. Müveit, kivált női szivekre 
nem hat, azoknak kevés, a népnek pedig magos. Szo­
morú dolog, hogy a baptismus képes tőlünk hódítani. 
Az en községemben is 3 fajta vallás van. Lázári a 18. 
században teljes református volt, most harmada refor­
mátus. I gy tapasztaltam, hogy a gyöngülés nagy 
oka kultuszunk ridegségében rejlik. Ez indított lépésre. 
— Kálvin sohase mondotta, hogy az ő elveit módosí­
tani nem lehetne. De téves felfogása a kálvinismusnak, 
mely azt a csődbe juttatná. Akkor ilyen elvekre volt 
szükség. Ma mások az idők, mások a viszonyok. Fogad­
juk meg a Mitrovics jó tanácsát. Valóban helyesen 
cselekedett az 0. B. L. E. gyűlése, hogy e fontos dol­
got munkába venni határozta.

Ő r y Tamás 
refomátus lelkész.

KÜ LÖNFÉLÉK.

Konventi levél. — Kedves Barátom ! 
Olyan vegyes érzelmekkel állok meg az egy 
hétig tartó konventi ülés végén. Meguntam Bu­
dapestet. a hol a többiekkel kezdtünk már 
amolyan kávéházi és utcai alakokká változni és 
meguntam a konventet is, mely a nélkül, hogy 
igazán azzá lehetne, lassanként mindenben 
mindenné lesz nálunk. Már is több mint a 
kerületek és hasztalan vitatjuk el tőle a statu- 
tumalkotás jogát, a tény az, hogy a konvent 
az ur és a kerületek paríroznak neki. Némelyek 
azért, mert ennek az apparátusnak ők látják a 
hasznát, mint az erdélyiek és pestiek, mások 
azért mert kúpingáinak, mint a patakiak, a 
kikre mostanában rósz idők járnak s mindnyá­
jan azért, mert az egység, a képviselet és repre­
zentál nélkül nem lehetünk el. Ezt pedig tudja 
a főtiszt, és méltóságos konvent. Nem hiába 
hogy 70,000 korona kiadása van csak magának, 
majd annyi, a mennyivel akár az egyetemet is 
meg tudnák csinálni ... Az a fő, hogy telik 
s nem a szegény egyházakéból telik. Sőt. A 
konvent kezd megjavulni. Ezután a tőkesegélyt 
nem nekünk kell itt a végeken innen-onnan

előteremteni. A konvent bankja, a Földhitelinté­
zet ezt is elvégzi s még annyiba sem kerül a 
pénz, mint eddig. Másfél százalék helyett nem 
fizetünk csak 1 százalékot s maga a közalap 
annyit, mint eddig, 5 százalékot. És még maga 
a Földhitelintézet is nyér szerény 1 százalékot, 
a 4 százalékos betéten kívül, tehát nem csak 
betétet adunk neki, hanem üzletet is, a közalap 
az ugyan elég röviden jön ki, de hát épen 
azért közalap. Én tudom, hogy ti most is arról 
ábrándoztok, hogy minek nem csinálja meg ezt 
a miveletet az egyetemes egyház maga s miért 
nem hasznosítja összes tőkéit ilyen módon. 
6 százalékon értékesíteni tudná a pénzt s a 
2 százalékon, a mit minden nagyobb nyulángó- 
zás nélkül megnyerhetne (5 milliónál már 100,000 
korona) csinálhatna valami nagy dolgot. De­
li át ehez ti nem tudtok és azután úgy sincs 
már semmi nagy dolog. Az állam ád már min­
dent, még kápláni kongruát is. Igaz, hogy min­
den törvény nélkül önkényesen adja s még 
magával a konventtel se akar nagyon szóba 
állani, legfeljebb a kongruabizottsággal. De hát 
a ki fizet, az petyegtet, mint néhai való Sárkány 
kománk mondaná. Azért nincs igaza gróf De- 
genfeldnek, a ki holmi ósdi autonómiára való hi­
vatkozással kilépett a kongruabizottságből. Széli 
Kálmánt vitték be helyette. Ki gondol már az 
autonómiával? Ha akarnánk se gondolhatnánk 
már vele. Az ár sodor magával és én nem 
tudom p. u , hogy nem azok a theológiai taná­
rok voltak-é okosabbak, a kik azt óhajtották, 
hogy az ő fizetésüket is az állam egészítse ki, 
vagy mi, a kik csakhogy más ne adja, ezt is 
magunkra vállaltuk. Hogy is mondta csak az a 
pápista püspök a kálvinista papnak, a ki a 
kath. vallás észszerütlenségével hánykódott? Ha 
a trinitas dogmáját elhiszi kigyelmed, elhiheti a 
többit is. Ha az államsegélyt a konventnek, 
a püspököknek, a papoknak, a tanároknak, az 
egyháznak elvettük, ezt is elvehetjük, ezt az 
almát sem szabad sósnak találni. Ez se legyen 
csúnya. De hát ennek a megítéléséhez is jobban 
kell a konventnek érteni. Értsen is. Lám a 
konventi Kálvin ünnep is milyen jól sikerült. 
Még jobban is, mint ahogy kellett volna. Első­
ben azt mondták, beteg Bánffy s helyette majd 
Degenfeld beszél. De nem volt igaz a dolog. 
Nem a Bánffy betegsége, mert a fájdalom igaz 
volt, csakhogy az efféle erős emberek nem 
hagyják olyan könnyen magukat és még betegen 
is helyt állanak. (Álljanak is még soká.) Azon­
ban az igaz volt, hogy gróf Degenteld is felszó- 
littatott és az eshetőségre tekintettel, meg is 
irta beszédét. Erre azonban, miután maga az
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elnök szolgált és pedig szépen szolgált, nem 
volt szükség. A sajtóiroda mégis ezt adta le a 
Sípoknak. így aztán ma sem tudom hát, hogy 
kinek a beszédét hallottam. A Degenfeldét-é, 
a mely megjelent, vagy a Bánffyét, a mely 
elmondatott? Szóval öcsém, olyan vegyes érzel­
mekkel vagyok, mint a másnapos bus magyar, 
csak az vigasztal, hogy ezek a patakiak még 
gyengébben vannak. Légy jó egészségben.
Vén falusi.

— Kálvinünnep. A debreceni kollégium s a 
Reí. Felsőbb leányiskola szombaton, okt. 30-án ülte 
meg a kettős ünnepet a Nagytemplomban a szószékben 
es az urasztalánál és az Emlékkertben a galyarabok 
emlék-oszlopánál. A templomban Balogh b erenc érde­
mes tanártársunknak, a kollégium! tanarkarok Neszto­
rának kettős emlékbeszéde volt a központ es az 
ünnepségek kerete a két énekkar szép eneke. Elebb a 
főiskolai kántus szerepelt nagy halassal (kar 
basszus szólamok nem elégge érvényesülték), azután 
tanitoképezdei énekkar, mely P. Nagy Zoltánnak gyö­
nyörű alkotását tolmácsolta ez alkalomhoz es ünnep 
hez és az illusztris szerzőhöz méltóan. A szép enek^e^ 
mindenki teljes gyönyörűségét találta, az e«hekbesze 
azonban nem érvényesülhették kellőleg, mert a ha g 
elveszett a nagy boltivek alatt. A rendezes (
ÍTgen értünkVzza) eg,óbbként » Ä
haevott fenn. A debreceni nem ref. jellegű iskolákba5 ti! «llásu ifjak most vettek elsőbe» jo«
testületileg a kollégium ünnepen reszt. De nem 
nekik előre hely kijelölve, vagy an i>ea[jskojabeliek
tek kellő időben, úgy iogy m • gyakorló iskola 
a deli karra szorultak tel, a hol i g m Azis szorongott velük te . gimn. ^ókjs ultek^Az
egyenlőség azonban mégis niee ’ , pnnek aS hallottak semmit. A rósz akusztika atka “0^ 
monumentális templomnak, aminek nagy 
abban, hogy a nép tölünk eteokott Azert^ kere^
hajókat vagy j®!j®a®né e.^függönyt elébök akasztani, 
kiiam, vagy átlátszó eic drót «* . I Az emlékkert- 
m3ly a hang elnyeleset rontotta,
heii ünnepeiy sikerei csakJJpteU8Yse»ten? az előrelátás 
Hogy meg ezen sem lel deformációi ünnep a
teljes hiány ara vall. Az ok- közönség volt
kollégiumi díszteremben folyt it. Sí 
mind a három helyen.

_ Kérelem a nemes város nagyérdémü közön­
ségéhez. ősi kollégiumunk^ ^ hó V

megbízásából novtnd gyakorlat szerint
és kővetkező n pj 1 Jrosunk minden rangú es 
fölkeresik házról- hogy szeretetadományo-
rendü tisztelt lakosai ’ szazados múltú kohó­
kat kérjenek és * azon nevelési, oktatási,
giumunk anyagi J előmozditására, amelyeknek
mövelődesi célok ele ez a mi kollégiumunk
:r,tnsL:2,r=dői.»«.

a jelenben is. annakokáért a nemes
h08Y “eszen‘

ügy érdekében meghozni és a kollégium l»»ara stint 
adományokat megbízott növendékeink könyvecskébe 
beírva nekik átadni szíveskedjenek.

Debrecen, 1909. november hó 6. A főiskolai igaz-

gatóság A Protestáns Irodalmi

V' gfa szintén haldokló egyesületüok a konrentet 
vagy az egyházi élet más alkalmait szokta felhasznaln 
arra hotív gyűléseit megtarthassa. Gróf Tisza István
felolvasása, ^Kozma Andor
kül is begyűjtötték a mezei hadakat, amely ,
S Äf rÄ —TS 
i“tó
szólott s mindvégig lekötötte »,”>1^“”“ tt ÍTb? 
fisveimét Nagy, hatalmaseszmeket mozgatott ez a 
szid melyre még visszafogunk térni s melyhez a szak­
tudósoknak kell első sorban is hozzasXntéfre ta- 
katholicizmus és a Protestantismus ^1 ^lentetre ta 
lálóan mutatott rá, mindnyáján megértettük y
egy magasabb megegyezésre es megertesr 
resté az utat, mindnyájan ereztük hogy ez a
széd messzeható következmenyek nélkül nem szea messzena minripnk; természetesnek talalta.
“ól treTSioÄ

grófrTisz,m,llóbanUtie"s szolgált titánná«arte lett a

melyen számadások íniezieucR hátralék nő
íSoA 1 SzaeÄerkesi
lését könyvárusnak kellen> adni jt bizni.

SSL-ÄU

Sr TV Tl-^Vam “ u.?nÄ
-u-k W “ rVVöSz"or“üz«kY Író,*diját) 
nek áldozatát (o an , senkj Kár, hogy a
ma sem folytatja, nem v ,j a ^ p. I. kifeje-
Hegedüs síremlékének a lel p alkalmat is nem
zetten nem vett reszt Az ünnepélyen a ref.
használta ki elegge rendezés nagy munkájábantheoti énekkara szerepe«. A iu s,m

SÄ Äft, «iflfr néb dr. 

ató .nemes emlékezetét- szép emlékünnepen,el

Ei
Es

sn
as

m
ns
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újította fel az orsz. Paedagógium tanári kara és ifjú­
sága. Gyász dalokkal, emlékbeszédekkel, arczkép és 
síremlék-leleplezéssel. Az arckép az intézet dísztermé­
ben van kifüggesztve, de úgy látszik, hogy a derék tanár 
és iró alakja a szivekben is élénken ragyog. Szépen 
áldozott emlékének az ifjúság zenekara : az iskolai 
ünnepen Beethoven gyász-indulóját adta elő, az ének­
kar pedig Flemning gyászdalát. Megnyitót dr. Yángel 
Jenő. emlékbeszédet dr. Gyulay Ágost tanár mondott: 
a temetőben síremléket koszoruztak dr. Kovács János 
(a paedagógiumi tanárkar nevében). Kozma Gyula (az 
országos egyesület részéről). Mészáros Jenő (1. kér. 
állami tanítóképző), Kosa Vince (az ifjúság), Jéger Béla 
(az Apponyi kollégium). Az énekkar a temetőben is 
kétszer szerepelt. A befejező ének a XG. zsoltár volt. 
Az ünnepélyen a konventi tagok közül is többen részt 
vettek.

Az alsóborsodi egyházmegye gyásza. A miskolci 
református egyház mély és igaz részvéttel jelenti, hogy 
2ö ev óta nagy hűséggel, apostoli buzgósággal működött 
s nagy szeretettel körülvett lelkipásztora és az alsóbor- 
sodí egyházmegye esperese : Xagy Iynácz folyó év ok­
tóber hó 30-ik napján váratlanul elhunyt. Temetése 
november hó 1-ső napján d. u. 3 órakor történt a Kos- 
suth-utcai 19 ik számú gyászházból. A hü pásztor nyerje 
el méltó jutalmát az írtől, akinek választottja volt!

I j prot. gyülekezetek. A felvidéken a refor­
mátusok szervezkednek, ahol eddig a protestantismust 
jóformán csak a lutheránusok képviselték. Másutt viszont 
meg a lutheránus testvéreink alakítanak külön egyhá­
zakat. Részünkről most a zólyomi és a szepességi refor­
mátus missiók állandósítása van soron, odaátal pedig a 
szathmári ág. ev. egyház lelkészét iktatták be nagy 
ünnepélyességgel. Az ünnepélyen, amint azt természe­
tesnek kell tartani, a református egyház képviselői is 
részt vettek. Nem tudom, hogy a dr. Kovács István által 
vezetett szepességi református missiót fogadta-e olyan 
szeretettel az ottani tehetősebb testvér ? A legnagyobb 
szeretettel es előzékenységgel keli ezeket az önálló 
egyházalakitási mozgalmakat fogadni és előmozdítani. 
Az uj gyülekezetek akár rét. akar ág. ev. legyenek, 
egyformán a nagy protestáns egyháznak lesznek erős­
ségei. Még azt sem mondhatjuk, hogy alakulásuk a 
régebbi nagy közös egyházakat meggyengítené. Ellen­
kezőleg IIj. nemes versenyre sarkalja s a protestantiz­
mus elveit más oldalról is képviseli, a haladás harcába 
uj csoportokat állít. Az uj gyülekezetek, önálló egyhá­
zakká való alakulások nem baj, csak a régi és uj szer­
vezete!; megértsék egymást es fenn lobogtassák a zász­
lót, melyre szent egyházunk igazai, a Protestantismus 
jelszavai vannak felírva. Üdvözöljük az uj kezdeménye­
zéseket és a vezetőknek sikert és áldást kívánunk. A 
zólyomi ref. egyház adakozási felhívását pedig különö­
sebben is olvasóink, egyhazaink és híveink figyelmébe 
ajánljuk, ióth Lajos lei kész es Oláh Gábor főgondnok 
eziránt egyenesen is fordulnak hozzánk. Kérő szavu­
kat hallgassák meg, akiket illet s adjanak az uj egy­
hazaknak keresztelési ajándékokat. Adományok Zólyom 
részére a ref. lelkészi hivatalba küldendők.

— Kálvin-Szövétség a Szepességhen. A szepesi 
és sárosi reformátusok már régen érezték, hogy temp­
lom és lelkész híján nincs egyházi életük. Sikerült 
most missiói egyházat aiakitaniok Eperjes székhelylyel 
Igló, Korompa, Bártfa. Lőcse körzettel. Egyházi és nem­
zeti szempontokból rendkívül nagy fontosságú ez a 
szervezkedés, amely lehetővé teszi, hogy ezen városok 
tulnyomólag intelligens elemekből álló híveit összetartsa 
s megmentse az elvallástalanodástól, vagy a más fele­
kezetekbe való beolvadástól. Nagyfontosságu az egyház­
alakulás azért is. mert a nagyszámú diákság sem ré­
szesülhetett eddig Kálvin szellemében való vallásos ok­
tatásban, A sok évi fáradozásnak meg is lett az ered­
ménye, mert január elsejétől már a ref. missiói lelké­
sz! állás betölthető. Matolcsy János, iglói rendőrkapi­
tány egyháza iránti szeretettől áthatva, meghívta a 
Kálvin-Szövetséget, hogy ismertesse a Szövetség céljait 
és eddigi működését Iglón és Korompa (Krónpach) bá­
nyavárosban, ahol együttesen mintegy 120 református 
család van. Lelkes, az igére vágyakozó nagy közönség 
jelenlétében tartott dr. Kovács J. István theol. magán­
tanár istentiszteletet, Iglón a szenvedés erejéről, Ko­
rom pán a szerétéiről beszélvén. Valóságos őskeresztyéni 
áhítattal és szivbeli örömmel hallgatták a hívek a hit­
től áthatott s lelkesítő szavakat. Dr. Pálóczi Horváth 
Zoltán, a K.-Sz. titkára tartott előadásokat a szövetség­
ről. melynek eszméje viszhangot keltett az eddig ma­
gukra hagyott lelkekben, úgy. hogy mindkét helyen a 
K.-Sz. helyi szövetsége is megalakult. Iglón Matolcsy 
rendőrkapitány és Gönczy György honvédszázados, Ko- 
rompán dr Szuhay János vasgyári igazgató áll a moz­
galom élén.

— Haldokló egyesületek. A Mezőtúr és Vidéke 
egyik legjobban szerkesztett vidéki lapunk a Szerkesz­
tői üzenetek közt valamelyik kérdezősködőnek, aki a 
túl.pán egylet dolgairól szeretett volna egyet-mást meg­
tudni, a következő tanítást adja:

A. Helyben. Ilyen alakban bajos felelősségre vonni 
az említett egyesületet. Tessék panaszával előállani. 
Mi szívesen engedünk helyet lapunkban. Alvó egyletek 
sajnos vannak városunkban. A tagsági dij ezekkel szem­
ben nem kötelező. Tulipán, Dalárda, Országos vallás- 
egyenlóségi szövetség mind ilyenek. Mi már cikkeztünk 
arról, hogyha nem életképes, vagy nincs hivatása tovább 
valamely egyletnek, oszoljon fel. s tőkéjét fordítsa az 
alapszabályokban megjelölt célra. Ezt tette a Kultur 
egylet, mely hosszas haldoklás után végre kimúlt.

A tulipánegylet pénztári állásáról, s egyéb viszo­
nyairól tájékozást nem nyújthatunk. A számoltatás a 
hatóság dolga.

Eddig a közlemény, melyet nem azért nyomtatunk 
le, hogy a Tulipán, Marcipán stb. koalíciós egyesületek 
ügyeivel untassuk az olvasókat, hanem azért, mert eb­
ben a Szerkesztői üzenetben lesújtó kritika foglaltatik 
az Országos I alláseyyenlöséyi Szövetségről is. Ez az egye­
sület eddig nem dolgozhatott, alapszabályát sokáig nem 
erősítették meg oda fent. Tóth János a kálvinista ál­
lamtitkár tudná megmondani, hogy miért és talán még
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nyerethálából ajándékozta' e remek kivitelű, kék se­
lyem alapon „add meg nekünk a mi minnennap, ke­
nyerünket“ körirattal ellátott ucasztali térítőt. Az Isten­
ben bizó és Isten iránt hálás kedélyű hölgynek ez utón 
is hálás köszönetét mond az egyháztanaes. - azon 
óhajtással, - legyen áldott és boldog életeben.

- Miért szegény Spanyolország. A^ Ferrer Ferenc 
kivégzése nyomán világszerte tamadt érdeklődés bpa 
Sorszám felé terelte ismét minden újságolvasó em- 

Y xT__ ni van országban a ha . a

;.»(tkoaliciósabb nagykunsági egyházmegye. De most 
már'valahára mégis csak megerősítették. Nem gátolja 
b ' semmi, hogy a jó túriak, akik az eszme híveit ko- 

, helyi szövetségbe vonták, ezeknek utánna életjelt 
>nak magokról és a széthúzó törekvésekkel szemben 

H illásegyenlöség és a társadalmi béke mellett demon- 
t-’v ianak. De ez a kötelessége elsősorban magának az 
Országos" Szövetségnek és a Szövetség vezetőinek is.

— Szikszay Zoltán esperes. Lapunk zártakor | lorsz^CT tele tereire ísmuu -m—p-------  .
vettük a lesújtó hirt, hogy Szikszay Zoltán m.-sz.geti Y íiaychnét. Nagy lehet az olyan országban a baj. a 
lelkész és esperes Nagyszalontán váratlanul elhunyt. nyom”msagi ahol egyik forrongás a mas.kat er. melye- 
Temetésére (». 6.) fétisét, pUspök ur is etutazott. Nag, aktusa

Beké poraira. van tehát a spanyol Luis Del-Valle tollából a madridi
— Felhívás. Az erdélyi muzeum-egyesulet ősszel Leclura hasábjain megjelent cikkelynek, melyben a

ünnepli alapításának ötvenéves jubillcumát, de az Er- kiváló sZociologus rámutat a spanyol lazacok tookara^ 
délyi Museum gondolata félszázaddal előbb foglalkos- mis M-Vdj.deiyi iviuzDum —
tatta már Erdély jobbjait. E gondolat kipattanásától a 
megvalósulásig eltelt félszázad nemcsak azt érezteti, 
hogy a nemzet jóltevői mily szívós ragaszkodással csüng­
tek az Erdélyi Múzeumon, hanem azt is, mily nehez 
munkával sikerült a nemzet pallérozódásának tarhazat 
megteremteni. A félszázados kitartás eredménye a ma
félszázados Erdélyi Muzeum-Egyesület s ennek kuzdel- ^ - 4q gyér ismeretevei müven 
mes munkájából a ma elsőrangú Erdélyi Nemzet, Mu- folytán *az ipar és kereskedelem sem fejiodhetjk.^^ 
zeutn. Kérünk minden hazafit és honleányt, egyeseket nyolország osszes^^emtetenek a,kalmas föld.

■ testületeket, hogy az Erdélyi Muzeum-Egyesulet nagy gazdasági m 0 _____  -n L-t hektár: ámde eb-
e . Lzx . ‘ .1-1...... . ..Iteulmóhól plnsp.triteni

luis Del-Valle minden isericws J , .
elfogadható vélekedését, hogy Spanyolország 

ezfdö szerint nem ért a gazdálkodáshoz. Nepeben nincs 
mea a kellő ismeret és fölvilágosodottság a hazai termi 
föld mezőgazdasági kincseinek alapos fölismeréséhez es 
célszerű2 kfhasználásához. Nagyon is alantas színvona­
lon állnak az alsóbb néposztály koreben a közmüve 
üési állapotok a spanyol szántó-vető szánalmas tudat­
lanságában rendszertelenül, a gazdasági alaptörvényéi 
„ok csupán f » =

és testuieieivei, aZi - , . ... ..
céljait annak 50 éves jubileuma alkalmából elősegítem
szívesek legyenek, akar olyan módon, hogy tagjai so­
rába lépnek, akár úgy, hogy jubileumi alapnak megte­
remtéséhez valamely - tetszés szerint való összeg­
ül hozzájárulnak. Tőkénk gyarapitasara. gyűjteményéin 
Gazdagítására, törekvéseinkben való ta,nógatásra jo 
akaratot és adományt egyaránt hálásan fogadunk es 
nyilvánosan is megköszönünk. Az Erdély, Muzeum-Egye­
sület pártoló tagjai évenként négy, rendes tagjai nyo , 
alapitói egyszer s mindenkorra kétszáz es W o
iái ezer koronát fizethetnek, vagy az utóbbiak annyi
értékű s a gyűjteményekben elhelyezhető múzeumi tár­
gyát adhatnak. Tagság, cs alapítvány, dijakat vagy pe»^- 
beli adományokat az Erdélyi-Bank es l^arekpenz 
Részvénytársaság Kolozsvár, múzeum, tárgyakat a „>ujte 
Xek l^gafé, logodnak el. >*

»ti -*
egyetemi tanár, íotitkai.

- Hála a kenyérért. Ritka szép meglepetésben
■ít f akt 18-én a hajduszováti református egy- részesült f. »kt 1b e r< teritöt kapott. A

ház, amidőn postái non e jinos-ntc. 14.
küldemény Debiecuibo J ’ cjőtt

í/i Horváth Irén kisasszonytól, aki par e\ ciou 
szara alól Hónain ubu * ; . „t.üidék in-
„0,un, hónapot Hajduszováton ^oltott. ^ ^

dito Oka me y u iai=° „szomorú sorsában
ifjú hölgy annak emleke ^ ^ elsö falat ke-
Hajduszováton adta neki a )

gazdasági megművelés aia. a ,imde eb-
terület ugyanis összesen oO.Tol.bbh hektár . amae eu 
nni szakis °1 702.880 hektár all rendes myzogazdasagi 

íív -lés alatt’ inig a fönnmaradó óriás területből enne 
w hh vaJis ->4 055.647 hektár rét, erdő stb. gya­

nánt szol-ál míg 4,693.261 hektár teljességgel termé­
ketlen terület. Azután meg a művelési agak szempont­
úiból is fölöttébb egyenlőtlenül oszlik meg az eP - 
Ja .. 1 i.. .wrxr.nxrihpn a rendszeres

bb egyenlőtlenül u^nn. c ..
SÄÜÄ ÄÄ
to is Del-Valle kimutatása szerint 16.29o.060 hektár 
J • -1"irini'k 1 444 174 hektár szőlőnek, aztan l,33o.383

hektár 'ote jtermetesre. 2,630.267 hektárt pedig különböző 
-azdasági termékek és termények előállítására haszna 
Sím a spanyolok. Nem csekély kárara van ennek a 
L ltnrális és gazdasági téren mindjobban hanyatló or 
szádnak az a körülmény, hogy vajmi keveset tósznek a

törvényekről, rendszeres és öntudatos .parféjlesztésrol, 
f)r , , ,,7 oicA néuosztálv mezogazdasagi szakí:iuSk“«thatőf élSzditásava, és biztos,tásav.h 
tudásának nau. megfontolt politikával mind
D.l,TL föSterffle?ét k í bevonni a gazdaság, meg-

a Több “Kén millió hektárnyi művelhető földiem- 
tóból potom tizenhat millió hektárt használnak föl ga- 
bonanemück termelésére.

__ Levél a szerkesztőhöz. Nagytiszteletü szer- 
kosztó ur! Heeses lapja ez év, 43. számában a heves- 
nagykunsági egyházmegye gyűlésem, -«lő <u “itasna^k 
minket érintő részére van szerencsénk tudatni,
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tanítótestületünknek csak egy fellebbezése volt, melynek 
az egyházmegyei közgyűlés helyt adott, megsemmisítvén 
presbyteriumunknak minket ok nélkül megrendszabá- 
lyozni akaró határozatait. Ezen sorainknak szives köz­
lését kerve vagyunk Törökszentmiklóson, 1909. nov. 2. 
Kiváló tisztelettel a református tanítótestület.

— A „Vasárnapi Újság" október 31-iki száma 
Kazinczy elmekezetét eleveníti fel születése 150-ik év­
fordulója alkalmából Zilahi Kiss Béla cikkével s egy­
korú rajz után készült szép arcképpel. A budapesti te­
metők uj művészi síremlékei, a bécsi koronatanaes 
képei. Koskovics Ignácz uj festményei, a Tököli-intézet uj 
épülete, a török vendégek budapesti látogatása, a Köny­
ves Kálmán kiállítása adják a többi képsorozatok tárgyait. 
Szépirodalmi olvasmányok: Mikszáth Kálmán regénye, 
Szabolcska Mihály és Farkas Imre versei, Zsoldos 
László novellája, Lesueur franciából fordított regénye. 
Egyébb közlemények: tárcacikk a hétről s a rendes 
heti rovatok : Irodalom és művészet, sakkjáték stb. A 
„Vasárnapi Újság előfizetési ára negyed évre négy kor. 
a „Világkrónikáival együtt négy korona 80 fill. Meg­
rendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalában (Bu­
dapest. IV. kerület, Egyetem-utca 4. szám.) Ugyanitt 
megrendelhető a „Képes-Néplap“ a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

— Orgonamegrendelés. Érolaszi (Bihar-megye) 
református egyház temploma részére Országit Sándor és 
fia rákospalotai (Budapest mellett) orgonagyáros cjg- 
nél uj orgonát rendelt meg. A inü a legújabb csőrend­
szer szerint, csinos és Ízléses külsővel készül; előre­
láthatólag a karácsonyi ünnepekre lesz a használatnak 
átadva.

— iSzölöbirtokosaiokhoz. Nagy Gábor szőlő-nagy­
birtokos augusztus hóban felhívást intézett a fővárosi 
lapokban, hogy az általa 20 év óta tenyésztett Delaware 
faj-szőlőnek termését az idén. a midőn az összes szőlő 
termését a betegségek majdnem teljesen lepusztitották, 
a helyszínén tekintsék meg s győződjenek meg, hogy a 
Delaware szőlőről tett állítások a valóságnak teljesen 
megfelelnek. Ezen felhívásra az ország borvidékeiről 
tömegesen utaztak Kólvra, sőt egyes borvidékek 10—16 
tagú küldöttséget is küldtek tanulmányozás végett. Min­
den látogató a helyszínén annyira el volt ragadtatva, 
hogy nyomban nagyobb mennyiséget vásárolt, sőt 
egy nagybirtokos 20J.000 darabra tett megrendelést. 
Oly sok előnye van a világhírű Delaware szőlőnek és 
bornak, hogy t. olvasóink saját érdekükben cseleksze­
nek. ha meghozatják Nagy Gábor Kóly. (Biharm) képes 
árjegyzékét, melyet ingyen és bérmentve küld.

Pályázat.
A debreceni főiskola bölcsészeti szakán aka­

démiai tanári állásra zályázat hírdeltetik.

A megválasztandó tanár a középiskolai ta­
nárképzés követelményeinek megfelelő előadáso­
kat köteles tartani a következő tudományok kö­

réből '.Rendszeres német nyelvészet és irodalom-• 
történet.

Mindezen tantárgyak előadásában heti 10 
óránál többre nem kötelezhető.

A pályázók minősítését illetőleg megkíván tá­
tik az egyetemi magántanári képesítés a fentebbi 
tárgykörök valamelyikéből; amenyiben ez a meg­
választottnál hiányoznék, annak utólagos meg­
szerzése a megválasztástól számított 4 éven be­
lől feltétlenül kötelező.

Magántanári képesítés birtokában nem lévő 
pályázók közül csak olyanok kérvénye vétetik 
figyelembe, kik szakbeli doktorok. Az 1904. évi 
VI. t.-cz. 109. §-a értelmében alkalmazhatók olyan 
egyének is, kiknek az említett minősítésűk hiány­
zik ugyan, de tudományos irodolmi munkásságuk 
áltál tudományszakjukban való Képzettségüknek 
kiváló bizonyítékát adták.

A megválasztott tanar az 1894. évi XXVII. 
t.-cz.-ben szervezett országos tanári nyugdíjinté­
zet jogosított és kötelezett tagja.

Javadalmazása: rendes tanári fizetés éven­
ként 4800 korona, mely öt év után 5400, tiz év 
után 6000 koronára emelkedik: lakáspénz 840 
korona, ötödéves korpótlék 400 korona, melynek 
összege azonban 2000 koronánál többre nem 
terjedhet.

Mig a megválasztott tanár meg nem szerzi 
az egyetemi magántanári képesítést, javadalma­
zása 4000 korona alapfizetés. 800 korona lakbér 
és öt Ízben 290—200 korona korpótlék lesz.

A közvetlenül megelőzőleg rendes tanári 
minőségben közép, vagy főiskolánál eltöltött szol­
gálati idő a korpótlék, a főiskolánál eltöltött idő 
azonk.vül fokozat szempontjából is beszámittatik ; 
a nyugdíjra vonatkozólag a beszámításra az 1894. 
évi 27. t,-cz, rendelkezései az irányadók.

A nevezett tanári állásra csak református 
vall ás u egyének pályázhatnak.

A pályázati kérvények közhivatalban levők 
által felettes hatóságok utján, mások által köz­
vetlenül (kellőleg felszerelve, életrajzi vázlattal, 
hatósági, orvosi bizonyítvánnyal, az irodalmi mű­
ködést is feltüntető melléklettel ellátva) hivata­
lomba 1909. évi november hó 12-én déli 12 
óráig nyújtandók be.

A megválasztott tanár székét 1910. évi feb­
ruár hó 1-én köteles elfoglalni; szakmájából 
vett székfoglaló értekezést később meghatározandó 
időben tart.

Debrecen, 1909. október hó 22 én.

Dr. Erőss Lajos
püspök.
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Pályázat.
egyházA kislétai (Szabolcs-m.) református 

kántoriamtól állásra pályáyatot hirdet.
Javadalma : 1. Készpénz az egyháztól 676 

korona, az államtól 324, mindkettő havi elöleges 
részletekben fizetve. 2. Két vékás szőlőföld ha­
szonélvezete. 3. Lakás két szobával, melléképü­
letekkel, kerttel. 4. Ismétlő iskolások tanításáért 
a község pénztárából 40 korona. 5. Stóla.

Kötelessége: 1. Istentiszteleteken az ének­
lés vezetése. 2. Temetések végzése. 3. I—IV. 
vegyes osztályok vezése egyházkerületi utasítás 
szerint. 4. Kanonikus órákon és a lelkész aka­
dályozása esetén a templomi istentisztelet végzése.

Pályázati felszerelt kérvények 1909. nov. 
10 ig alólirotthoz nyújtandók be. Választás nov. 
11-én, az állás a választás után azonnal elfog­
lalandó. A választás 1909/10 iskolai évre törté­
nik, de a kívánalmak megfelelése után f. iskolai 
,év befejezésével állandósittatni fog.

Kisléta, 1909. okttóber 22.

Szakács József 
református lelkész, iskolaszék! elnök.

Hogy ezt bebizonyítsam, a -Dela­
ware- szőlőről, királyi közjegyzői 
hitelesítéssel ellátott eredeti fénykép 
felvételeket készítettem

V felvétel áll: egy drb 20 éves 
csercsapos kifogástalanul dúsan ter­
mő tőke, 32 fürt, egy drb 4 éves 
szálvesszős töke 168 fürt és 11 drb 
egy sorban lévő 4 éves szálvesszős 
töke tőke több mint 1(!00 kifogás­
talan egészséges fürt szőlőtermés­

sel. MB- Ezek mind ott vétettek fel, a hol pár méter­
nyire tőle az európai oltványokon a termés négy-ötszöri 
permetezés dacára is elpusztult. így ez az év volt az, a 
mely bebizonyította, hogy ezen fajnak termeseben perme­
tezés nélkül semmiféle szőlőbetegség kárt nem okoz. "118 
Ezenkívül nagy előnye még. hogy oltani és ala a tőidet 
megforgatni nem kell, vesszője télben soha meg nem fagy 
bora elsőrendű és rendkívül bőtermő. Ezen a néven azon­
ban igen sok más hitvány fajokat adnak el, ezért a ki a 
valódi bőtermő és legnemesebb fajt akarja megszerezni, 
az csak a NAGY GÁBOR-féle -DELAWARE" vesszőt ve- 
crye A Delaware szőlő bővebb leírását, termésének királyi 
közjegyzővel hitelesített eredeti fénykép felvételeit színes 
kivitelben, továbbá a szöveg közzé nyomott 40 szép képét 
tartalmazó képen árjegyzéket ingyen es bernien ve kiildom 
mindenkinek, aki velem címet tudatja. Okvetlenül kerje 
még ma ezt a tanulságos tartalmú árjegyzőket, mely a 
szőlőoltványokról és lugas ültetésről is ad részletes, helyes
útbaigazításokat.------ Levet,-zés magyar, nemet, horvat,
szerb és román nyelven.
XA fíY GÁJiOJi szőlönagy birtokos, KOLY 

posta, távírda és távbeszélő áilomá.

:Wi ttiw ‘mi wiiw Vi’V*)***’ -Wi lm* -Wi wi w

Novotny Antal
harangöntőde és 
vasharanglábgyár

Temesvár - Gyárváros.
Ajánlja magát több 

évi szavatolás mellett 
régi harangok ujraön* 
lésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok előre 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére. Kü 
lönösen ajánlja saját 
találmánya aj mo­
dern átlyukasztott

harangjait
melyek felsőrészükön 
a hege-düéhez hasonló 
S alakú nyílásokkal 
vannak ellátva és azért 
erősebb, terjedelme- 

----  sebb és mélyebb han­
gnak, mint régi modornak. Ily szerkezetű 327 kgros harang 
hangban egyenlő 462 kgros régi modorú haranggal Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, régi harangok lyet 
nekkel való újra szerelését és vertvas-harang allvánvoka- 

Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak. — Az 1896 orsz. kiállításon milleniniui nagy 

éremmel kitüntetve.

Páratlan szölőfaj!! h

Telefon 292. Telefon 292.

Központi
drogueria

Debrecenben, Piac-utca (Városház-épület)

Gazdasági és gyártelepek részére előírás szerint 
berendezett mentőszekrények, kötsze­
rek, des inficiálószerek Creolin, 
Cárból, mindennemű állatgyógyászati cikkek 
és műszerek. Sertés és marha tápporok és Flu- 
idek nagy raktára, úgyszintén nagy választék 
mindenféle gum miárukban sérvkötő k- 
ben, valamint fényképészezéshez szükséges 

— vegyszerekben. —

Telefon 292. Telefon 292.
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Toronyó rák
palota-, városházi-, gyári- és lak­
tanya berendezését a legelőnyöseb­

ben eszközli
Mayer Károly utóda

Müller János
első magyar óragyár

= gőzerő berendezéssel = 

Budapest, VII., Csömöri-u. 
50. saját házban.

Kepe* árjegyzékek és költségvetések bérmentve.

lír-

Csak első 
dijakkal 

kitüntetve.

Alapittatott
1907-ben.

■ns

m 14

Pl
■!SIP]

Ongster József és Fia
P é C M.

Orgona- es harmoniumgyár
A budapesti bazilika nagy orgonájának építője. Ajánlják 
kitűnő hangú- és erős szerkezetű légnvomatu és elek­

tromos berendezésű

Orgonáikat
a legjutánvosabb árak mellett, művészi kivitelben. — 

Raktáron kitűnő hangú

HARMONIUMOK minden nagyságban.
Elektromos fújtató készülékek.

Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

A pécsi 
orazágos 

kiállításon 
állami 

aranyérem­
mel kitün­

tetve.

Alapittatott
1897-ben.

44„PETŐFI
ÖSSZES KÖLTEMÉNYEI.
Uj népies és ifjúsági teljes kiadás. A 
szövegét ellenőrizte és bevezetéssel ellátta:

Kardos Albert
a költő arcképével :

Rendkívül díszes aranyozott vászon fedelű kötésben. 
Fedelén „PETŐFI“ aranyozott dombornyomása arc­

képével.
Ára 2 korona 40 fillér.

Megrendelhető a kiadónál :

Hegedűs és Sándor
könyvkiadóhivatalában

DERECENBEN.

Alapittatott 1851-ben.

elsőrangú könyvkötészete és diszmüves üzlete 
DEBRECEN, Füvészkert-utca 9.

Teljesen modern berendezésű üzlet. Megbízható * 
kifogastalan munkát készít mindennemű könyvköté­

szeti. diszmücikkekben és börmunkákban. 
Ima-, Énekeskönyv s más Egyházi müveket töme­
ges mennyiségben, versenyképes kivitelben ésyyáriára ti.
Anyakönyveket, tartós jó kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszkötésben jubil- 
===== lenni okra. =
Aranykönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok nyilvántartására is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 

vagy temetéseknél előnyösen használhatók. 
Iskolák számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papírra és ezeken kívül még számcs e 

szakba vágó munkát.
Szükséglet esetén bármely cikkre nézve azonnal szolgálok, — 
számítások a különleges munkákhoz, — mint Diszáblák, Emlék s 
lap és aranykönyveken, rajzokkal, kívánatra izlett-l 

stylusban, levéltári okmánytartók.

Nyomatott a Debr. Prot. Lap könyvnyomdájában.

*



TOTH GYULA
Debrecen, Piac-utca 20.

Budweiszi és honi gyártmányú porczellán, 
valamint Meidiuger köpeny és öntött

vaskályhák.
Minden szerkezetű vas- és porczellánburko- 
latu konyhák. Múl- tiplieator höfejlesztő 
kályhabetétek, vadászfegyverek és 
felszerelések, revolverek, hüvelyek és töltények

Lőporáruda.
Browning-rendszerű

ismétlő fegyver
190. minta.

Újdonság!
Szén- és fakosarak, melegvédők, fürdőkádak, 
vasbutorok. gyermekszékek és kocsik, mosdó­
készletek. fényezett konyhafelszerelések, 
gépmangorlók és facsarok, gummi átvonattal

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

baktai

Pozdeck és Thury utóda.
Kisgejőczön

Ung megye
Alapítva 1793-ban.

Budapesten
vT~hehel-u. 8/a. 

Alapítva" 1847-ben.

rmomum. i
vásárlók ne mulasszák el, mielőtt Har- 
moniumot vesznek

Reményi Mihály
a magyar királyi Zene Akadémia házi hang 
szer készítőjétől, legújabb Harmonium 
árjegyzékét kérni, melyet ingyen és bér­
mentve küld Reményi Harmonium 
osztálya. Budapest, Királv-u. 58. szám.

Ezen választók a legjobb 
iskolai és templomi haszná­
latra készült valódi

üBol harmoniumolt-
ban, melyeknek hangja tel­
jesen azonos az Orgona 
hangjával.

Zongorák, Piámnak
a legolcsóbbtól a legfinomab- 
big a legolcsóbb gyári ára­

kon.

Harangönt ó «I e.
Készítek Budapesti és kisgejőcz! műhelyemben 

minden nagyságú és hangú harangokat a kívánt 
nss7han»ban a legnagyob felelősség mellett, bel 
szerelve” uj modern forgatható vaskoronaval, a me- 
íyek elmés szerkezetüknél fogva a tornyot megóv­
tok a rázkódástól, és a harang tartósságát is be- 
láthatlan időre biztosítják Emellett könnyű jara- 
tuknál focrva egy ember által egyszerre több ha 
S húzható Készítek vasharanglabakat álló 
;agv fekvő szerkezetben a legszebb és legjobb ki­

vitelben. ^ harang öntetett általam Kisgejőczön
közel "egy ezer darab, és budapesten 16o0 drb 
felszerelve Budapesten az európai hírű 1 ozdech-fele

Q=Vr.rnnákkal és Kisgejőczön a saját talalmanyu Ä koronákkal, amelyekért igen sok 
kitüntetést (külföldön is) és elUmerö iratot Imptuofc

S"í£S™PWtl.dl.,,Í Ntd'«d™,_.D=b,e=»a. «.I»
r . f\___QaoramÄr
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Köszvénv és 
csuz ellen.

^ % Legújabb gyógyszer. % ^
Ezen balzsam legújabb gyógyszer úgy belsőleg, 

mint külsőleg mindenféle fájdalmak ellen. Király-bal­
zsam készítményem mint házi szer szükséges, hogy min­
den háznál kéznél legyen, mert úgy belsőleg, mint kül- 

süleg kitűnő hasznos szer.
gyomorfájásnál gyomorgörcsnélcsikarás- 

Dvl^Ul"^ nál, fejfájásnál azonnal hat s legjobb 
fájdalomcsillapító.

tekintélyes orvosok ajánlják k ö sa­
vén y n é 1 csuznál továbbá 

meghűléseknél, fog és fejfájásnál pár perc alat hat. 
igen hasznos gyógyszer még szájvízhez cseppentve rossz 
lehellet szagtalanításra 1 üveg 2 k 65 f. 3 üveg 6 

kor. 5 fill. Utánvéttel bérmentve.

Külsőleg

Hajdúsági pedrőtüMagyar ember nem 
hasznai mast csak a 
---- hires
mely legjobb bajusznövesztő és ápoló szer az összes 
bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos

Postán 3 dobozt 2 K. 15 fillérért. 6 dobozt 3 K.
65 fillérért bérmentve utánvéttel küld a készítő.

Grósz Nagy Ferencz
.Arany egyszarvú“ gyógyszertára a hol mindnn bel- és 
külföldi gyugyszerkülönlegességek erddeti árakban szerez-

------- 1---- -: ~~r~ hetők be. ........................ ...... .

ORGONA!!
Nagyváradon, fő-utca 51/15.

UJ ORGONÁKAT
készítek a legújabb pneumatikus csörend- Ej 
szer szerint, golős-ládával. Biztos műkő- §2 
dóséért még a legnedvesebb templom- m 

bail is kezeskedem.
ORGONÁIM az elképzelhető könnyed- 
ségü játszás-móddal bírnak és mindamel- 
lett az egyes sípok a leggyorsabb játszás 
mellett is precízen azonnal megszólalnak. §£ 

Elválalok továbbá X

régi orgonákat^
átalakítás, javítás és hangolás a leg- X 

I jutányosabb árban.
j ORSZÁGÉ ANTAL |
í orgona készítő. BF

Alapittatott 1840. Alapittatott 1840.

Hónig Frigyes
•rozüzemre berendezett harang és

ei cöntödéje, szivattyugyár ^r.... —
AHAD, RÁKÓCZI-UTCA 11—28. SZÁM.

Ajánlja es. és kir. szabadal- 
.. , mázott harangjait, melyek-

kel bármely más haranggal 
I S szemben egy azon hang elö- 
*) ™ állításánál 3—46 % súly és 

ármegtakarítás éretik el. 
Kitűnő jó hang és tartós­
ságáért több évi jótállás. 

Legkedvezőbb fizetési fel- 
V tételek.
" Forgatható és igen köny

nyen lódítható vas harang fölszerelések, melyekkel 
egy ember több harangot húzhat és tüzmentes vas- 
álványokkal. Régi harangoknak vas-szerelésre 
ala kitását, avagy azoknak csekély fölülfizet és 
mellett uj harangokkal való fölszerelését.

Kepes árlapok és költségvetések kívánatra 
........ ingyen és bérmentve küldetnek. -

és saját villamos világítással ^ 
berendezve. ^

I

18fK)-ben a legnagyobb állami éremmel kit öntetve.!

0> 0
$ Orgona és Harmonium gyár |
^ Gőzerő hajtás
0
0 Országh Sándor és Fia %
^ cs. és kir. udvari szállító ^
5 RÁKOS-PALOTA, Budapest mellett. %
Of, Az 1885. évi országos kiállításon „nagy 
Aj díszoklevéllel1- (első dij) és .. Ferenc József lo- a* 
5! vagrenddeP, az 1904. évi veszprémi kiállításon 
^ „arany éremmel1- (első dij), az 1906. évi kassai ^ 
^ kiállításon „díszoklevéllel" (első dij) kitüntetve, 0 
0 azonkívül számtalan kitüntetés és elismerés. 0 
a, Ajánlják kitűnő hangú és szerkezetű, fő- ^ 

leg a legújabb légnyomatu (pneumatikái) orgo- 
náikat. melyek rendkívül könnzü játékmód és ^ 
a változatok egyszerű kezelése mellett, az % 
időjárás minden viszontagságának ellenállnak. ^ 

aT Szolid munka és jutányos árak. Kisebb orgo- ^ 
náink készletben vannak. Eddig ?ÖO-nál több ^ 

® uj orgona lett szállítva. Raktáron kitűnő hangú ^ 
^ harmoniumok minden -nagyságban. Harmiumok ^ 
0 tetszésszerinti rajz és változat összeállítással 0 
^ rendelésre készülnek. ^

0 Árjegyzék és részletes tervezet kívánatra 0 
^ díjmentesen küldetik. ^

Nyomatott a Debreceni Protestáns Lap könyvnyomdájában.
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